

# КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



www.kzvesti.kz

Суббота,  
12 июля 2025 года  
№№101-102 (19.975-19.976)



Областная общественно-политическая газета

Издается с 1 января 1930 года

www.facebook.com/kizvesti

www.instagram.com/kizvesti

t.me/kzvesti

twitter.com/kizvesti



ГОД РАБОЧИХ ПРОФЕССИЙ

## По труду и награды

### АДАЛ АЗАМАТ – АДАЛ ЕҢБЕК – АДАЛ ТАБЫС



ников водного хозяйства и вручил им государственные награды. Среди награжденных наши земляки – ветеран отрасли Султанбек Тауипбаев удостоен ордена «Парасат», руководитель производственного участка «Шиелі сушар» Дихан Аубакиров и старший инженер-гидротехник производственного участка «Кызылординский гидроузел» Максгут Утеулиев – награждены орденом «Құрмет».

– Земля Сыра всегда славилась трудолюбивыми, честными, достойными людьми, чей жизненный путь служит примером для

молодежи. Мы неизменно чтим таких тружеников, передаем их опыт подрастающему поколению. Это наш священный долг, – подчеркнул глава региона.

На торжественном мероприятии ряд граждан был отмечен наградами. Орденом «Құрмет» был награжден ветеран водного хозяйства Бегеш Жакып, медалью «Ерен еңбегі үшін» – руководитель производственного участка «Казалинский гидроузел» Болат Асербаев. Ветеран отрасли Адильхан Карлыханов удостоен почетного звания «Заслуженный деятель водного хозяйства».

Кроме того, ряд специалистов были удостоены благодарственных писем Премьер-Министра РК и других ведомственных наград. Также вручены почетные грамоты и благодарственные письма министров сельского хозяйства, водных ресурсов и ирригации, а также акима области.

В завершение мероприятия отраслевым учреждениям были переданы ключи от 42 служебных автомобилей и 65 единиц спецтехники.

Анна АЙГАЛИ

Вчера в Кызылорде в Центре искусства с участием акима области Нурлыбека Налибаева состоялось торжественное собрание, посвященное профессиональным праздникам работников водного, рыбного хозяйств и ветеринарной службы. В нем приняли участие депутаты Мажилиса Парламента Мурат Ерғешбаев и Мурат Абенев, представители интеллигенции и специалисты профильных ведомств.

Глава региона поздравил виновников торжества с профессиональными праздниками, выразил благодарность за преданность своему делу. Аким области рассказал о работе в этих ключевых отраслях региона. Он отметил важность объявленного Президентом страны Года рабочих профессий.

Это стратегический шаг по укреплению роли рабочих профессий, как ключевого фактора экономической устойчивости и социального прогресса.

Глава региона также напомнил, что Президент Касым-Жомарт Токаев принял в Акорде работ-



#### ОБЪЕКТЫ

## Новый мост в Жанакоргане



В Жанакорганском районе с участием акима области Нурлыбека Налибаева состоялось торжественное открытие нового моста над железнодорожными путями. В церемонии приняли участие депутаты Мажилиса Парламента Мурат Ерғешбаев, Мурат Абенев, представители интеллигенции и жители района.

Глава региона поздравил собравшихся с открытием объекта и остановился на работе по развитию дорожной инфраструктуры. Он, в частности, отметил, что в 2023-2025 годы в области на строительство и капитальный ремонт 1232 километров автомобильных дорог и улиц, 18 мостовых переходов было выделено 121,5 мил-

лиарда тенге. В результате доля дорог в хорошем состоянии достигла 92 процентов. В нынешнем году этот показатель будет доведен до 95 процентов благодаря ремонту 329 километров дорог.

– В этом году завершится реконструкция автомобильной дороги республиканского значения «Кызылорда – Жезказган», –

сказал Н. Налибаев. – Хорошими темпами в Кызылорде ведется строительство автомобильной дороги под железнодорожной линией. Это позволит заметно снизить транспортную нагрузку на улицах областного центра. В мае в Аральске был сдан в эксплуатацию мост длиной 940 метров. В ближайшие дни в поселке Жосалы Кармакшинского района начнется строительство такого же моста. Уверен, что новый мост в Жанакоргане будет работать на благо людей и будущее района.

Собравшихся поздравили депутат Мурат Абенев и ветеран труда Нажмадин Мусабаев. Почетный гражданин Жанакорганского района Серкожа Идирисов дал свое баян.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

#### ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА

## Ерасыл – чемпион Азии!

Сборная Казахстана завоевала первое место в командном зачете на чемпионате Азии по тяжелой атлетике среди юниоров и юношей, прошедшем в Астане. В составе сборной страны отличился наш земляк – 19-летний Ерасыл Саулебеков. Штангист завоевал золотую медаль, став лучшим в весовой категории до 88 килограммов.



8 стр.

#### ЗНАЙ НАШИХ!

## С победой из Витебска!

Юные участницы образцового народного танцевального ансамбля «Балбулак» Кызылординской школы искусств имени М. Калауова завоевали первое место в танцевальном конкурсе «DREAM DANCE FEST», прошедшем в рамках XXXIV международного фестиваля искусств «Славянский базар в Витебске».

Этот фестиваль – крупнейший культурный форум в Беларуси, который с 1992 года объединяет представителей искусства из разных стран. Ежегодно он

собирает тысячи участников и зрителей со всего мира. В этом году фестиваль вновь стал площадкой для ярких выступлений участников. В танцевальном конкурсе приняли участие 22 коллектива из России, Беларуси и Казахстана. Нашу страну на этом престижном международном событии представили юные танцовщицы ансамбля «Балбулак», исполнившие казахский танец «Нұр шашу». → стр. 8



■ ПРЕЗИДЕНТ

## Глава государства наградил работников водного хозяйства

Президент поздравил работников водного хозяйства с профессиональным праздником и подчеркнул, что вода — источник жизни, бесценный стратегический ресурс для всех стран мира. Водные ресурсы являются частью национальной безопасности Казахстана и неизменно находятся в центре внимания государства.

Президент напомнил, что в 2023 году в своем Послании отдельно остановился на важности бережного использования воды. Создано Министерство водных ресурсов и ирригации. Обозначены конкретные задачи, проведены масштабные реформы, принят новый Водный кодекс, реализуются крупные инфраструктурные проекты. Значительные средства выделены на строительство и модернизацию водных объектов, в том числе привлекаются зарубежные инвестиции. В настоящее время в отрасли трудятся порядка 30 тысяч человек, которые обеспечивают подачу воды в города и села, промышленные предпри-



ятия, а также для орошения полей.

Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что обеспечение населения чистой питьевой водой является важнейшей задачей. В последние годы в этой отрасли принимаются конкретные меры. Сегодня большин-

ство жителей как городов, так и сел имеют доступ к чистой питьевой воде. Одной из приоритетных задач является обеспечение водоснабжения порядка 500 сел. Особенно важно решить проблему очистки питьевой воды. Кроме того, государство

активно поддерживает хозяйства, использующие водосберегающие технологии, и будет возмещать до 80% потраченных средств. Сегодня такие технологии используются на 470 тысячах гектаров земли.

Президент поблагодарил работников отрасли, которые вносят вклад в развитие водных ресурсов.

— Вода оказывает особое влияние на экономику, экологию, здоровье нации и, в целом, на все сферы жизни. Именно поэтому так важно, чтобы вода была чистой и доступной каждому. На протяжении многих лет в стране ведется масштабная работа по спасению Малого Арала. Благодаря этим усилиям море постепенно возвращается, а его акватория вновь наполняется водой. Необходимо принять конкретные меры по сохранению Каспийского моря, озера Балхаш и других источников воды. Рациональное отношение к воде — это путь к устойчивому будущему, а неразумное и бесконтрольное использование водных ресурсов может привести к серьезным последствиям. В прошлом году несколько регионов сильно пострадали от масштабных наводнений. Это стихийное

бедствие стало одним из самых разрушительных в истории Казахстана. Обращаясь к вам, хочу подчеркнуть, что в столь непростое время вы проявили истинную стойкость и высокий профессионализм. Каждый из вас трудился день и ночь, принимал активное участие в устранении последствий паводков. Я искренне благодарен всем вам, — подытожил свое выступление Глава государства.

На торжественном мероприятии Касым-Жомарт Токаев вручил государственные награды группе граждан, внесших значительный вклад в развитие водного хозяйства Казахстана.

В прошлом году утверждено почетное звание «Казакстаннын су шаруашылыгы саласынын еңбек сіңірген кайраткері». Это звание было присвоено ряду ветеранов отрасли.

Среди награжденных — специалисты из Кызылординской области. Ветеран отрасли Султанбек Тауипбаев удостоен ордена «Парасат». Руководитель производственного участка «Шиелі сушар» Дихан Аубакиров и старший инженер-гидротехник производственного участка «Кызылординский гидроузел» Максут Утеулиев награждены орденом «Құрмет».

■ ПОЕЗДКИ

## Важные проекты экологии



Посетившие регион с рабочей поездкой министр экологии и природных ресурсов Ерлан Нысанбаев и депутат Мажилиса Парламента Каракат Абден, а также заместитель акима области, специальный представитель Президента РК на комплексе «Байконур» Кайрат Нуртай побывали в лесных питомниках Казалинского района, ознакомились с работой, которая проводилась на высохшем дне Аральского моря.

В соответствии с поручением Главы государства по посадке на территории страны двух миллиардов деревьев, в нашей области утвержден Комплексный план по увеличению площадей лесопосадок на 2021-2027 годы. Была проведена работа по изучению почвы на 903 гектарах земель и проектированию будущих лесопосадок. В 2021-2024 годы различные растения были высажены на 659,1 тысячах гектаров высохшего дна Аральского моря. В нынешнем году саженцы саксаула и семена галафита было запланировано высадить на 440,9 тысячах гектаров. Для того, чтобы саженцев было достаточно, были образованы временные семенные питомники.

Наряду с этим, в Казалинском районе за счет средств Всемирного банка на 33,5 гектарах был заложен семенной питомник. Стоимость проекта 440,7 миллиона тенге, на приобретение специальной техники дополнительно было выделено 179 миллионов тенге. В питомнике были высажены саженцы саксаула, лиственных деревьев, был создан отдел по выращиванию саженцев плодовых деревьев и клена. Также проведена работа по созданию защитных зеленых и минеральных полос, компоста.

Строительство семенного питомника завершено, и он передан на баланс области. В настоящее время здесь работают 47 человек. Айдар ЕРБОЛ

## По пути единства и согласия



В Кызылорде под председательством акима области Нурлыбека Налибаева состоялась XXVII сессия областной Ассамблеи народа Казахстана на тему «30 лет на пути единства и согласия».

В ее работе приняли участие депутаты Мажилиса Парламента Каракат Абден, Мурат Абенов, Мархабат Жайымбетов, Мурат Ергешбаев, депутаты областного маслихата, акимы города и районов, руководители областных управлений, филиалов политических партий, этнокультурных объединений, НПО и



что в Кызылорде при поддержке АО «НАК «Казатомпром» на 3,8 миллиарда тенге ведется строительство нового здания Дома дружбы. Первый камень в основание здания был заложен 1 мая — в День единства народа Казахстана. Новый объект распахнет свои двери в ноябре нынешнего года.

— Как известно, прошедший 2024 год в регионе был объявлен Годом духовности, — сказал Н. Налибаев. — В течение этого года наряду с культурно-массовыми мероприятиями был реализован ряд масштабных проектов. Во всех рай-

молодежи, ветеранов и матерей. Уверен, что наши добрые дела, направленные на сохранение дружбы, единства и процветания, станут примером для многих.

На сессии была определена дальнейшая работа по укреплению межэтнического согласия в регионе. Аким области поручил все стороны проанализировать план конкретных действий в этом направлении, на системной основе проводить заседания совета. Наряду с этим была поставлена задача включить строящийся Дом дружбы в список туристических направлений, превратить его в современный культурно-идеологический центр, пропагандирующий единство и солидарность граждан.

На сессии также выступили мажилисмен Мурат Абенов, заместитель председателя областной АНК на общественных началах Дильфура Байрахтарова, основатель творческого дома «DaRALAce» Светлана Цой, член клуба журналистов и аналитиков при областной АНК Айнура Тунгишбаева.

Ряд активистов были награждены юбилейными медалями Ассамблеи, благодарственными письмами секретариата АНК при Администрации Президента, а также почетными грамотами и благодарственными письмами акима области.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ



структур АНК, молодежь.

Глава региона в своем выступлении остановился на работе, проводимой в рамках 30-летия АНК. Он, в частности, отметил,

онах области открылись центры «Руханият», в каждом из них работают кабинет общественного согласия, зал бракосочетания, библиотека, музей, архив, помещения для

■ «АУЫЛ АМАНАТЫ»

## Дельный совет

Благодаря государственной программе «Ауыл аманаты» семья Аимбетовых получила возможность расширить свое тепличное хозяйство.

Все началось в 2019 году, когда Наурызбек вернулся в родной Жаңаорган из Алматы. Работу найти не удалось, поэтому по совету отца он решил создать тепличное хозяйство. Вскоре на приусадебном участке была построена теплица площадью около двух соток. Здесь поначалу выращивали только огурцы.

— Благодаря опыту моего отца мы тогда получили хороший урожай, который выгодно продали, — рассказывает Наурызбек. — Это стало отличным

началом семейного бизнеса и вселило уверенность в собственные силы.

В 2023 году мужчина подготовил проект и в рамках программы «Ауыл аманаты» получил льготный кредит в размере 3,9 миллиона тенге и увеличил площадь теплицы с двух до семи соток. Помимо огурцов здесь начали выращивать помидоры.

Сегодня предприниматель реализует свежую продукцию в районном центре — ее закупают крупный супермаркет и торговцы с местного рынка.

Овощи пользуются большим спросом, поскольку люди убедились в том, что их выращивают без вредных химических добавок.

Благодаря поддержке государства и упорному труду семейный бизнес продолжает расти и приносит стабильный доход.

— Огурцы у Наурызбека всегда свежие, — говорит один из закупщиков с районного рынка Идрис Ахметов. — Мы покупаем их охотно круглый год, товар не залеживается.



Довольна и покупательница Сауле Нуртаева.

— Беру не только огурцы, но и помидоры, — сказала женщина. — Для моей семьи важно, что это местная продукция.

Небольшое, но очень продуктивное тепличное хозяйство нашего героя — пример того, как приусадебный участок может стать основой для полноценного семейного бизнеса. Главное — трудолюбие, поддержка близких и вера в свои силы. В перспективе предприниматель планирует принять рабочих. А пока ему помогают родители.

Программа «Ауыл аманаты» продолжает открывать новые возможности для сельских предпринимателей, мотивируя их на развитие и укрепляя экономику села. Проект объединяет усилия государства и простых людей, создавая прочную основу для социальной стабильности, занятости и продовольственной безопасности.

Альфия ГАВЫЧЕВА  
Фото автора

ДЕНЬ РАБОТНИКОВ РЫБНОГО ХОЗЯЙСТВА

# Важная отрасль Приаралья

За последние тридцать лет было проведено немало мероприятий, в том числе международного масштаба, в ходе которых рассматривались наиболее актуальные вопросы экологической ситуации в регионе, связанные с обмелением Аральского моря. При этом представителями международных организаций особо отмечается факт реализации первой фазы проекта «Регулирование русла Сырдарьи и сохранение северной части Аральского моря», благодаря которому перед рыбным хозяйством области открылись большие возможности. Прежде всего, вернулось море, появились исчезнувшие виды рыб, а вместе с ними стало возрождаться древнее ремесло аральских рыбаков.

## Проект века

О причине гибели Аральского моря сегодня знают не только ученые. Как известно, две главные водные артерии Амударья и Сырдарья, питавшие Арал на протяжении веков, вдруг перестали это делать. Причиной стало то, что в годы экономического процветания Советского Союза особое внимание уделялось возделыванию хлопчатника и рисоводству, требующих боль-

шого количества поливной воды. В бассейнах рек были созданы новые мощные оросительные системы, ощутимо расширилась площадь обводняемых земель, появились водохранилища, возникли населенные пункты, промышленные предприятия. Много воды из Амударьи стало уходить в пустыню, где был построен Каракумский канал — одна из ударных строек союзного значения, куда стягивались люди и техника со всей огромной страны. Это было время, когда газеты наперебой писали о победе человека над природой и о том, что новый канал дал жизнь ранее безводным и безлюдным районам, превратил многие участки пустыни в цветущие оазисы. Разумеется, ни слова не говорилось о том, что такие масштабные процессы вели к гибели Аральского моря.



Фото Нурболата Нуржаубая

Начало девяностых годов прошлого столетия осталось в истории как время, когда экологическое бедствие в Приаралье стало принимать невиданные доселе масштабы. Море все дальше уходило от своих берегов, обнажая сотни километров вы-

сохшего дна, с каждым годом рос уровень содержания солей в морской воде, все меньше становилось рыбы, а люди стали массово уезжать в чужие края. Ситуацию не могли спасти проект «От Каттегата до Аральского моря» и камбала-гlossa, завезенная энтузиастами из Дании. И лишь благодаря дальновидной политике руководства страны и его особому отношению к проблемам Приаралья, совместно со Всемирным банком было принято решение о реализации проекта РРССАМ, который называют «проектом века». Одним из важнейших этапов реализации его первой фазы стало завершение строи-

тельства Кокаральской плотины, что сделало реальным сохранение северной части моря. В 2006 году впервые специалисты отметили подъем уровня воды на Малом Арале. Вместе с ним с 23 до 17 граммов на один литр снизился уровень минерализации морской воды. Реализация первой фазы не замедлила дать результаты. Появились исчезнувшие виды рыбы, в родные края вернулись сотни рыбацких семей с Балхаша, Капчагая, Каспия и других мест, куда они поехали в поисках лучшей жизни. У людей появилась уверенность в завтрашнем дне. Опустевшие некогда аулы Каратерен, Боген, Акеспе, Косжар, Аманоткель, Карашалан сегодня выглядят совершенно по-иному. Все потому, что возрождается море, а люди стали жить намного лучше. По словам специалистов, появилась реальная возможность для возрождения промыслового лова рыбы, что в свою очередь способствовало открытию новых рабочих мест. Со временем аральская рыба вновь стала пользоваться особой популярностью в раз-

личных странах Европы и Азии, куда она сейчас поставляется на экспорт.

## Возрождающий рыбный промысел

В настоящее время основой рыбного хозяйства области составляет рыбохозяйственный фонд водоемов международного и местного значений. В его состав входят Малое Аральское море, а также 201 водоем. В биологические разновидности водоемов входят 16 основных промысловых видов рыбы. Это вобла, судак, лещ, окунь, чехонь, щука, язь, краснопёрка, карась, змеёголов, камбала, сазан (карип), жерех, сом, белоглазка.

Рыбное хозяйство включает три направления: промысловый лов рыбы, аквакультура (рыбоводство) и переработка рыбной продукции. Промысловый лов рыбы ведется на Малом Аральском море, которое представляет собой водоём международного значения. Его акватория разделена на 18 участков, которые закреплены за природопользователями. Промысловым ловом занимаются девять предприятий. Водоём местного значения — это 201 озеро, из которых 174 переданы природопользователям, 27 находятся в резервном фонде.

В 2024 году в области было выловлено более 5,7 тысячи тонн рыбы, что на 9 процентов больше, чем в 2023-м. Самый большой промысловый лов, или 93 процента, приходится на долю Малого Арала, остальное — на водоемы.

Важное значение для экономики региона имеет переработка рыбы. Если ещё десять с лишним лет назад вся выловленная рыба уходила за пределы области и другие страны, то сегодня за пределы вывозится только переработанная рыбная продукция. Сейчас в регионе работают 10 рыбоперерабатывающих заводов общей мощностью 23,8 тысячи тонн продукции в год. Среди них «Agrofish-2020», «Сервисно-заготовительный центр «Арал», производственный центр «Камбала балык», «Сервисно-заготовительный центр «Карашалан», ТОО «Aral seafood» и другие. Из них четыре завода имеют Еврокод. То есть их продукция полностью отвечает требованиям стран Европейского Союза и имеет свободный доступ на европейский рынок. Почти половина предприятий занимается глубокой переработкой рыбы. Рыбная продукция нашего региона, как известно, пользуется большим спросом, за нее готовы выложить немалые деньги в соседней России и других странах. Например, только в прошлом году область экспортировала более че-

тырех тысяч тонн рыбы в 13 стран. Рыбное хозяйство является одной из важных составляющих экономического роста и трудоустройства населения. Учитывая этот фак-



тор, была принята программа развития рыбного хозяйства на 2021-2030 годы. По информации областного управления природных ресурсов и регулирования природопользования, для достижения индикаторов программы создаются приемлемые условия для бизнеса. В частности, расширен спектр мер государственной поддержки по видам субсидирования рыбодческих хозяйств. Кроме того, предоставлена возможность создавать прудовые хозяйства для разведения товарной рыбы, причем только на основании эскизных проектов, без составления проектно-сметной документации и прохождения государственной экспертизы. Активизация работы в этом направлении, считают специалисты, окажет положительное влияние на развитие малого и среднего бизнеса, что позволит открыть в сельской местности дополнительные рабочие места.

## Поддержка инициатив

Как говорит руководитель управления природных ресурсов и регулирования природопользования Галымжан Еркебай, благодаря при-



Фото Нурболата Нуржаубая

нятым мерам отмечается рост числа субъектов бизнеса. К примеру, в 2024 году в области были запущены четыре рыбодческих хозяйства мощностью 362 тонны продукции в год, количество выращенной рыбы за последние пять лет выросло со 174 до 1000 тонн. Наряду с этим, в прошлом году в целях субсидирования производительности продукции аквакультуры и повышения их качества из областного бюджета были выделены средства. В результате шесть рыбодческих хозяйств в полном объеме получили субсидии по трем направлениям. До конца нынешнего года Министерством сельского хозяйства планируется утвердить нормы субсидирования переработки рыбной продукции. В свою очередь, эта мера будет способствовать увеличению спроса на отечественную рыбную продукцию, а также повышению экспортного потенциала отрасли.

Активно разводят предприниматели и товарную рыбу. Так, ТОО «СЗЦ «Арал» реализует проект «Расширение комплекса по выращиванию и переработке товарной рыбы», состоящий из нескольких компонентов. Это строительство цеха по глубокой переработке рыбы, озерное хозяйство по выращиванию товарного судака, организация прудового хозяйства, центра туризма и отдыха на озере Камбаш, холодильного цеха

и общежития. Реализация проекта стоимостью 450 миллионов тенге началась в 2020 году и будет завершена в 2026 году.

Кроме того, РГКП «Камыстыбас-

ский рыбопитомник» в Аральском районе и его отделение «Тастак» занимаются выращиванием рыбной молоди для последующего выпуска в Малый Арал и другие водоемы, имеющие рыбохозяйственное значение. По государственному заказу в год здесь выращивается 15,2 миллиона мальков, 14,8 миллиона из которых — сеголетки или годовики, а также 420 тысяч мальков-двухлеток.

В аульном округе Акштау работает производственный кооператив «Жамбыл», который наладил у себя работу инкубационного цеха по выпуску личинок. Они сегодня используются для зарыбления местных водоемов. Наряду с этим, ТОО «Аралрыбпром» начало работу по созданию в населенном пункте Аманоткель инкубационного цеха на 15-20 миллионов мальков. Надо сказать, только в Аральском районе в настоящее время разведением товарной рыбы занимаются 22 хозяйства.

Перед областью стоит задача по увеличению объемов промыслового лова рыбы. А это невозможно без воспроизводства её запасов. В этом немалую роль играют разведение товарных видов рыбы, организация прудовых и садковых хозяйств, а также установка устройств замкнутого водоснабжения, которую проводят рыбодческие хозяйства. В соответствии с программой развития рыбного хозяйства области на 2021-2030 годы объемы разведения товарных видов планируется довести до 16 тысяч тонн.

Как сказал руководитель отдела рыбного хозяйства и животного мира управления при-

родных ресурсов и регулирования природопользования Адилет Ерулан, в настоящее время в области разведением товарных видов рыбы заняты 93 хозяйства. Они работают на 76 озерах. Кроме того, это 12 прудовых, 3 садковых хозяйства, а также два устройства замкнутого водоснабжения. В 2024 году по области было выращено более тысячи тонн рыбы, что соответствует выполнению в полном объеме показателей развития рыбного хозяйства республики. На 2025 год запланировано вырастить 1426 тонн товарной рыбы.

В целях сохранения природной популяции рыбных запасов ежегодно на рисовых полях и оросительных каналах проводится работа по спасению мальков. В прошлом году в ходе акции «Спасение мальков» осенью из рисовых чеков было спасено 7,3 миллиона мальков, которые были выпущены в Сырдарью, а также в резервные озера.

Наряду с этим, совместно с предприятиями по защите лесов и животного мира в зимнее время на резервных водоемах, а также водоемах рыбного хозяйства в целях недопущения массовой гибели рыбы проводится работа по аэрации. Только прошлой зимой на водоемах было пробурено более двух тысяч лунок, установлены 126 снопов камыша для пропуска кислорода.

Казбек КАМАЛУЛЫ



# Масштабная стройка набирает обороты

Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал руководитель областного управления строительства, архитектуры и тек-

планировано освоить 36,6 миллиарда тенге, из них план на сегодня выполнен на 98,3 процента.

Значительная часть средств направлена на реализацию проектов в сфере образования. В рамках национального проекта «Комфортная школа» в области было намечено построить десять школ на 6900 ученических мест. На сегодня введены в эксплуатацию шесть объектов: в Кызылорде (на левобережье и в микрорайоне «КБИ»), в Аральске, в Казалинском районе и две школы в



**Строительная отрасль региона демонстрирует устойчивый рост. По итогам первого полугодия текущего года объём работ составил порядка 112 миллиардов тенге, показатель ввода жилья достиг 350 тысяч квадратных метров.**

фильной больницы с онкологическим отделением на 300 коек и поликлиникой на 100 посещений в смену. Стоимость объекта – 35,5 миллиарда тенге. В качестве генерального подрядчика задействовано ТОО «Мелиоратор». Будущая больница будет представлять собой медицинский городок, включающий десять функциональных блоков. В 2026 году намечается завершить все наружные и монолитные работы, после чего строители перейдут к внутренней отделке помещений и монтажу инженерных систем. До конца нынешнего года намечено завершить реконструкции больниц в Аральском, Казалинском, Шиелийском, Жанакорганском и Сырдарьинском районах, а также реабилитационного центра «Камкорлык».

– Развитие социальной инфраструктуры охватывает и сферу культуры. Уже сданы в эксплуатацию центры «Руханият» в Аральском, Казалинском и Сырдарьинском районах. На левобережье Кызылорды открылся областной историко-краеведческий музей – в новом здании создано 12 залов, посвященных разным периодам истории нашего региона, – отметил Е. Туралиев.

В Кызылорде продолжается строительство нового здания Дома дружбы. Объект стоимостью 3,8 миллиарда тенге возводится при финансовой поддержке АО «НАК «Казатомпром». В корпусе будут созданы все необходимые условия для деятельности этнокультурных объединений и активистов областной Ассамблеи народа Казахстана. Здание планируется сдать к концу 2025 года.

Интенсивное строительство наблюдается и в региональном спорте.

На левобережье возводится стадион на 11 тысяч мест. Этот объект будет соответствовать требованиям третьей международной категории УЕФА, что позволит проводить официальные матчи национальных чемпионатов по футболу, а также международные игры, включая отборочные раунды Лиги чемпионов и Лиги Европы. Внутри здания будут действовать девять спортивных залов. На территории стадиона обустроят автостоянку, подъездные дороги и благоустроенные зелёные зоны.

По поручению главы региона и под непосредственным контролем управления все они были сданы в эксплуатацию. На сегодня на ба-



Жанакорганском районе. Остальные четыре корпуса планируются сдать к началу учебного года.

Кроме того, построены физико-математическая школа, музыкальный колледж, а также творческая инновационная академия «Сыр жұлдыздары». Все эти объекты возведены с учётом современных архитектурных стандартов и оснащены новейшим оборудованием.

В настоящее время возводятся школа на 150 мест в ауле Жаланаш Аральского района, Дом школьников на 200 мест и Школа искусств на 50 мест в Шиелийском районе. Все три объекта планируются сдать в эксплуатацию до конца текущего года.

Не менее активно реализуются проекты и в здравоохранении. На левобережье областного центра полным ходом идет строительство многопро-



Объект намечают сдать в сентябре текущего года.

Одно из приоритетных направлений – жилищное строительство. До конца года в регионе за счёт всех источников финансирования планируется ввести в эксплуатацию 870 тысяч квадратных метров жилья. На эти цели предусмотрено 45,9 миллиарда тенге. Планируется завершить строительство пяти жилых домов на 250 квартир в Байконьре, а также десяти кредитных домов на 400 квартир в Кызылорде. Особое внимание уделяется поддержке социально уязвимых слоёв населения. Для этой категории граждан планируют купить 2292 квартиры и 688 кредитных квартир.

Как отметил Е. Туралиев, ранее в регионе насчитывалось пять «бородатых» социальных объектов, строительство которых серьёзно затяну-

лось. Реализация проектов в строительной отрасли не только улучшает качество жизни населения, но и формирует современный облик области. Современные школы и больницы, культурные центры и спортивные объекты, новые жилые кварталы и инженерная инфраструктура становятся неотъемлемой частью городского и сельского пространства.

**Айдана МУСАЕВА**

## МОНИТОРИНГ

# Рост тарифов замедляется

**В Комитете по регулированию естественных монополий Министерства национальной экономики РК заявили, что в четвертом квартале текущего года не планируется повышения коммунальных тарифов.**

Как сообщалось ранее, в Казахстане в рамках реализации новой тарифной политики, направленной на модернизацию инженерной инфраструктуры, было предусмотрено поэтапное повышение тарифов на коммунальные услуги. Эти меры были продиктованы необходимостью привлечения инвестиций для модернизации сетей, повышения заработной платы работников предприятий естественных монополий, а также вызваны ростом цен на стратегически важные ресурсы – электроэнергию, уголь и топливо.

По информации пресс-службы Правительства РК, платные услуги стали главным двигателем инфляции за первое полугодие 2025 года.

– Инфляция выросла до 16,1%. По данным статистиков, только в мае стоимость таких услуг увеличилась на 1,3%, – констатируют в Правительстве РК.

На фоне продолжающегося роста цен власти приняли решение замед-

лить темпы повышения коммунальных тарифов. Часть запланированного роста будет отложена и перенесена на более поздние сроки.

– Это позволит снизить нагрузку на кошельки граждан и окажет стабилизирующее влияние на инфляционные процессы, – говорится в официальном сообщении.

Действительно, инфляция в апреле-мае текущего года ускорились, и одной из ключевых причин стал именно рост цен на услуги, как регулируемые (коммунальные, транспортные), так и нерегулируемые (частные медицинские, образовательные и прочие).

По данным Минэкономики РК, изначально в 2025 году прогнозировалось влияние роста тарифов на

инфляцию на уровне 1,32-процентного пункта. Теперь же, в связи с принятыми изменениями, инфляционное давление будет сокращено на 0,5 и составит 0,82 процентных пункта.

Между тем с начала года инфляция в стране составила 6,1%. В ее структуре продовольственные товары вы-

деск потребительских цен составил 0,9%, непродовольственные товары подорожали на 0,6%, а стоимость платных услуг – на 1,3%.

В том числе в сфере жилищно-коммунальных услуг повысились тарифы на холодную воду на 4,2%, водоотведение – на 1,6%, газ, транспортируемый по распределительным сетям, – на 1,5%, электроэнергию – на 1,4%.

Таким образом, платные услуги стали основным фактором роста инфляции в первом полугодии – 16,1%. Высказываясь по этому поводу, вице-премьер Серик Жумангарин недавно заявил, что Правительство намерено тормозить рост цен на услуги.

В частности, отмечается, что в четвертом квартале 2025 года утверждение нового повышения по регулируемым коммунальным тарифам не планируется. Более того, даже предусмотрено снижение темпов их роста. Например, по электро- и теплоснабжению сни-

жение роста видится с 35% до 20%, а по водоснабжению, водоотведению и газоснабжению – с 50% до 30%.

Сдерживать рост тарифов позволит перенос части ранее запланированных корректировок и привлечение долгосрочного финансирования. Кроме того, были пересмотрены операционные расходы субъектов естественных монополий, и возможен перерасчет за тепловую энергию за прошедший отопительный сезон.

– Мы не дадим им разогнаться, все остальное, я думаю, имеет краткосрочный эффект, – сказал С. Жумангарин. – И этот мораторий на рост тарифов на коммунальные услуги – часть «тормозного механизма».

Словом, ситуация на потребительском рынке останется в поле постоянного мониторинга со стороны государства. В случае изменения макроэкономических показателей или усиления инфляционного давления, власти заявляют о готовности оперативно реагировать – в том числе за счёт дополнительных корректировок тарифной политики и иных инструментов регулирования.

**Наталья ЧЕРНЕЙ**



Фото Нурболата Нуржауба

## Национальная сокровищница Казахстана



Династия Ходжиковых внесла значительный вклад в духовное развитие казахского народа. Представители этой семьи обогатили отечественную культуру яркими произведениями в сфере живописи и графики, скульптуры, декоративно-прикладного искусства, театра и кино. Их многогранное наследие по праву заняло достойное место в национальной сокровищнице Казахстана.

### Конырकोжа

Видным просветителем-педагогом, ученым-краеведом и большим знатоком истории, культуры и языков народов Средней Азии был глава семьи — Конырकोжа Ходжиков. Он родился в 1880 году в городе Ак-Мечеть в семье лекаря-ветеринара. Семья была малоимущей, два верблюда и корова с теленком — вот и все состояние отца. Но, несмотря на это, глава семейства Кожик-кожа дал своему сыну прекрасное образование, что по тем временам было большой редкостью. Конырकोжа с золотой медалью окончил четырехлетнюю русско-туземную школу. После окончания Ташкентской Императорской учительской семинарии в 1900 году получил диплом народного учителя.

В 1905 году Конырकोжа прибыл в аул своего будущего тестя Мунайтпаса Лапина, чтобы открыть там школу. Вскоре в ауле №5 (ныне Когалыколь) Перовского уезда открылась четырехлетняя школа европейского образца, что вызвало недовольство и враждебность мулл, ведавших традиционными школами мусульманского типа. Молодому педагогу своих будущих учеников пришлось собирать по аулу, особенно девочек. Судьба сложилась таким образом, что среди учениц оказалась и его будущая супруга, дочь волостного Мунайтпаса — Латифа.

...Латифа и Конырकोжа полюбили друг друга, но не все скла-

ла им вслед: «Можете забрать эту беспрестанно носящую скотину, зато моя невестка принесет мне настоящее богатство — много внуков!». Слова пожилой женщины станут пророческими. Латифа родит пять сыновей, один из которых умрет в младенчестве, остальные станут видными деятелями культуры и станут достоянием не только семьи Ходжиковых, но и всего Казахстана.

Молодая семейная пара переехала в Перовск. Конырकोжа стал преподавать в вечерней школе железнодорожников. В марте 1905 года его арестовали вместе с рабочими железнодорожной станции, вышедшими на забастовку против царя. После освобождения Конырकोжа перебрался с семьей в Туркестан, где в 1914 году у него родился сын Кулахмет. В 1914-1915 годах из-за восстания казахов он был выслан в город Скобелев (ныне Фергана, Узбекистан).

Конырकोжа Ходжиков обладал энциклопедическими знаниями по истории края и Средней Азии. Наряду с русским языком, прекрасно владел фарси, арабским и другими языками. Еще в 1912 году, будучи заведующим Карнакским русско-туземным училищем, он издал букварь для начальных школ на арабской графике. В том же году в Оренбурге к 300-летию династии русских царей он выпустил на чагатайском языке «Историю-поэму царствования дома Романовых».

В 1917 году Конырकोжа вместе с лидерами казахской интеллигенции Мустафой Шокаем, Мухамеджаном Тынышпаевым возглавил национальное временное правительство Кокандской автономии. Но оно продержалось недолго.

К.Ходжиков в 1922 году в Ташкенте продолжил свою преподавательскую деятельность в Киргизском институте народного образования. Он активно участвовал в мероприятиях по разделу земель, водопользования и организации крестьянских хозяйств, вошел в состав ТуркЦИКа, был членом его президиума и ряда комиссий. Конырकोже приходилось много разъезжать по Казахстану. Он прекрасно разбирался в вопросах жизни кочевого и оседлого казахского народа, землевладения и водопользования, и поэтому опытному знатоку доверяли самые сложные вопросы. В период размежевания республик Средней Азии и Казахстана Ходжиков, наряду с Рыскуловым, Ходжановым, Асфендияровым и Тынышпаевым, как эксперт-краевед был включен в состав комиссии по определению границ Казахской республики. Именно Конырकोжа предложил на съезде ТуркЦИКа восстановить историческое название нации, отметил: «... Не пора ли казахам называться казахами, а не киргизами?». Он внес много дельных предложений по преобразованию общественной и культурной жизни Казахстана: принял участие в открытии в Алма-Ате первого казахского Института национальной культуры, по его инициативе открылись краеведческий музей, художественная галерея и художественное училище.

Конырकोжа занимался научной работой в Казфилиале АН СССР. Он проделал огромную работу по учету и взятию под государственную охрану памятников старины. Последней работой Ходжикова было обнаружение раритетов и пополнение фонда редких книг Национальной библиотеки, где он работал под арестом.

### Латифа

Семья Ходжиковых была очень гостеприимной. В их доме всегда собирался народ. Вот что пишет в своих воспоминаниях дочь второго сына Ходжико-



вых Кулахмета Сауле: «По свидетельству родных, мой дед был очень добрым и мягким человеком и совсем не приспособленным к хозяйству... В противоположность ему бабушка Латифа обладала твердым и мужественным характером. На ее плечах было все домашнее хозяйство. Чтобы прокормить многочисленную семью (детей, родственников, знакомых, которые постоянно находились у Ходжиковых), она подрабатывала шитьем тюбетеек, малахаев, чапанов, которые затем продавала на базаре. Уже тогда у бабушки стали проявляться навыки мастерицы прикладного искусства». Шитье костюмов со временем станет любимой профессией Латифы. С первых дней зарождения театров она стала создавать театральные костюмы для артистов. Позже Латифа Ходжикова стала членом Союза художников Казахстана — первой казахской женщиной-художником. Она оформляла декорации к спектаклям, ей помогали ее юные сыновья Кожухмет

это был самый болезненный момент в жизни. Если бы ей не поверили, наказание было бы ужасным. Правильно ли понял ложь жены любимый муж? До конца своих дней женщина жила с этой болью в сердце. «Думается, дедушка правильно понял отчаянный шаг бабушки и одобрил его. Он хорошо знал ее характер, живой и находчивый, был уверен, что на этот поступок жена пошла ради спасения сыновей, детей, родственников. Знал, что она найдет средства и возможность к существованию, правильно воспитает детей», — отметила внучка в своих воспоминаниях.

Латифа Мунайтпасовна Ходжикова состоялась как личность, как мастер декоративно-прикладного искусства. Удары судьбы не сломили ее. Она находила в себе силы и время для воспитания детей, помощи людям и для творчества. Многие ее работы хранятся в различных музеях мира.

Умерла Латифа Ходжикова в 1960 году. Талант и любовь к творчеству она передала четверым сыновьям. Все они стали известными и уважаемыми людьми.

### Достойные сыны

Старший сын Кожухмет — первый казахский художник, со-здателю в изобразительном искусстве новых направлений — карикатуры и плаката. Работал в книжной графике, был художником-оформителем первых спектаклей казахского театра, участником самых первых выставок изобразительного искусства Казахстана. В 1938 году он был арестован вслед за своим отцом и вышел из заключения безнадежно больным. Прожил он, к сожалению, недолго, не дожив до 44 лет, так и не успев полностью реализовать свой талант.



и Кулахмет. Для артистов оперного театра народная художница шила костюмы вплоть до прихода в него профессиональных художников — Ненашева, Калмыкова, Черномского. Ее работы всегда отличались своеобразным национальным колоритом.

Счастливая семейная жизнь Ходжиковых оборвалась в 1937 году. Пошли массовые аресты. Одна за другой пустели квартиры, исчезали люди. Кроме мужчин, в тюрьмы отправлялись беременные женщины, дети. Оказались «врагами народа» почти все родные, друзья и знакомые Ходжиковых. Много было среди них представителей казахской интеллигенции, таких как Рыскулов, Тынышпаев, Дулатов, Жумабаев, Туракулов, Досмухамедов, Сарымолдаев и другие.

Конырकोжу Ходжикова арестовали в Алма-Ате в 1938 году и вскоре расстреляли. Он умер в возрасте 58 лет. К моменту ареста мужа Латифа приняла очень рискованное и мужественное решение. Чтобы спасти своих детей, живших в их доме детей братьев и сестер, пришедшим за Конырकोжей людям в форме она сказала, что давно не живет с мужем. Для Латифы

длительный период был прикован к постели и не смог полностью осуществить свои творческие замыслы.

Младший Султанамет — известный казахский кинорежиссер, создатель прекрасных киношедевров, среди которых киноэпос «Кыз Жібек», ставший классикой казахстанской кинематографии. Именно этот фильм, спустя годы, принес ему всенародную славу. Замысел киноэпоса рождался в «недрах» семьи. Мать Латифа, знавшая множество легенд и преданий, была замечательной сказительницей. А отец Конырकोжа был большим знатоком истории. «Кыз Жібек» — не просто история любви казахских Ромео и Джульетты. В фильме отражена общественно-политическая жизнь казахов: война с джунгарами и жузовые распри, не способствовавшие единению нации. На Всесоюзном кинофестивале в Тбилиси «Кыз Жібек» отметили тремя наградами. Режиссер Султанамет Ходжиков получил специальный диплом за яркое образное решение исторической темы, художник-постановщик Гульрайрус Исмаилова — премию за лучшее художественное оформление, а актер Кененбай Кожикбеков — диплом за вклад в развитие драматического искусства на экра-

**Семья Ходжиковых была очень гостеприимной. В их доме всегда собирался народ. Вот что пишет в своих воспоминаниях дочь второго сына Ходжиковых Кулахмета Сауле: «По свидетельству родных, мой дед был очень добрым и мягким человеком и совсем не приспособленным к хозяйству... В противоположность ему бабушка Латифа обладала твердым и мужественным характером. На ее плечах было все домашнее хозяйство.**

не. В 1972 году кинорежиссер С.Ходжиков за фильм «Кыз Жібек» получил Государственную премию Казахстана. Прошло более сорока лет со дня выхода фильма на экран. «Кыз Жібек» стал своеобразной визитной карточкой нашей страны. Фильм часто демонстрируется на телеканалах, за рубежом во время Дней культуры Казахстана.

В 1978-1981 годах при участии С.Ходжикова был снят на студии «Казахтелефильм» ряд документальных картин — «Всегда с нами», «Всегда на страже», «Панфиловцы». В 1985 году вышел фильм «Знай наших!». Это фильм о великой дружбе русского и казахского народов в лице двух борцов-богатырей, чемпионов мира — Ивана Поддубного и Хаджи-Мукана Мунайтпасова. В каждом документальном фильме Султанамет стремился развить рамки экрана, чтобы прозвучали философские размышления о жизни. Он внес значительный вклад в историю казахского кино. Ветеран Великой Отечественной войны, панфиловец. Окончил ВГИК в Москве. Заслуженный деятель искусств республики Султанамет Ходжиков до конца жизни проработал на киносту-

**Конырकोжа Ходжиков обладал энциклопедическими знаниями по истории края и Средней Азии. Наряду с русским языком, прекрасно владел фарси, арабским и другими языками. Еще в 1912 году, будучи заведующим Карнакским русско-туземным училищем, он издал букварь для начальных школ на арабской графике. В том же году в Оренбурге к 300-летию династии русских царей он выпустил на чагатайском языке «Историю-поэму царствования дома Романовых».**

дии «Казахфильм». Его творчество вошло в золотой фонд национальной кинематографии.

Подготовила  
Баян КОЯНБАЕВА

**Шитье костюмов со временем станет любимой профессией Латифы. С первых дней зарождения театров она стала создавать театральные костюмы для артистов. Позже Латифа Ходжикова стала членом Союза художников Казахстана — первой казахской женщиной-художником. Она оформляла декорации к спектаклям, ей помогали ее юные сыновья Кожухмет и Кулахмет. Для артистов оперного театра народная художница шила костюмы вплоть до прихода в него профессиональных художников — Ненашева, Калмыкова, Черномского. Ее работы всегда отличались своеобразным национальным колоритом.**

дывалась удачно. Девушка за долго до приезда своего любимого была сосватана за очень богатого и знатного человека, за нее уже был выплачен большой калям. Родовитая невеста была угодована и Конырकोже. Влюбленная пара понимала, что им не разрешат быть вместе, и решила бежать. Три дня шла погоня за ними. Произошли столкновения и кровопролитие между аулами оскорбленного жениха и отца Латифы. Когда родственники несостоявшегося жениха пришли к отцу Конырकोжи, чтобы угнать скот, то были вынуждены забрать лишь одну-единственную корову. Тогда будущая свекровь Латифы крикну-

# «Атамекен»: очаг, наполненный теплом и любовью



Десять лет назад в Кызылорде открылась детская деревня семейного типа «Атамекен». Здесь воспитываются дети, оставшиеся без попечения родителей, в условиях, максимально приближенных к семейным. Для них создана комфортная среда для проживания, обучения и развития. Корреспондент «КВ» побывала в деревне, познакомилась с воспитателями и юными жителями уютных домов.

## Под одной крышей

Уже с первых минут пребывания здесь очевидно, что «Атамекен» — это очаг, наполненный заботой, теплом и любовью. Здесь каждому ребёнку помогают поверить в себя и обрести уверенность в завтрашнем дне. Название «Атамекен» символично, в переводе с казахского означает «родная земля», «отчий дом». Для сотен детей эта деревня действительно стала любимым домом. Это не казённое учреждение с длинными коридорами и однотипными комнатами. Здесь дома наполнены жизнью и детским смехом, в каждом из них живет отдельная семья.

В деревне расположено восемь благоустроенных коттеджей, рассчитанных на проживание 80 детей. В семи домах вместе с ребятами живут мамы — воспитатели, создающие домашний уют и оказывающие эмоциональную поддержку своим подопечным. Как и в обычных семьях, детей здесь учат уважать старших, быть ответственными и помогать другим. Они занимаются в творческих кружках, спортивных секциях, участвуют в праздничных мероприятиях. Такая модель воспитания даёт возможность ребятам вырасти в атмосфере добра и заботы, почувствовать себя нужными и любимыми. Это и является главной задачей детской деревни.

Каждый дом оснащён всем необходимым: на первом этаже расположены гостиная, игровая и учебная комнаты, кухня и бытовые помещения. Второй этаж отведён под спальни и дополнительные комнаты. При каждом коттедже есть собственный приусадебный участок, где ребята вместе со своими мамами сажают цветы, выращивают бахчевые, овощи и зелень. Позже они собирают урожай и всей семьёй делают заготовки на зиму.

В одном из домов я познакомилась с мамой-воспитателем Сауле Кожбановой. Она музыкальный педагог и работает в этой деревне с самого ее основания. Что примечательно, в ее семье дети тоже увлекаются музыкой — все ребята посещают музыкальные кружки и занимаются вокалом. Они поют и играют на разных музыкальных инструментах, выступают на региональных и республиканских конкурсах, а некоторые приняли участие в шоу-программах за рубежом. Об их достижениях свидетельствуют множество наград, кубков, дипломов и сертификатов. Одна из девочек охотно продемонстрировала свою великолепную игру на домбре.

В другом доме вся семья увлеченно занимается шитьем, вышиванием, созданием изделий из войлока, папье-маше, гипса и других материалов. Мама в этом доме — Ильмира Сулейменова. Она терпеливо и скрупулезно обучает тонкостям ма-

стерства своих детей, прививает им любовь к труду. Ребята осваивают самые разные техники рукоделия, учатся усидчивости и аккуратности. Эти занятия объединяют всех де-



тей, а их творческие работы создают дополнительный уют в доме. Каждая поделка — это не просто вещь, а отражение детской души. Они периодически участвуют в выставках и ярмарках.

В остальных домах ребята также объединились по интересам. Среди них есть и перспективные спортсмены, начинающие блогеры, юные писатели, любители живописи и актерского мастерства. Благодаря поддержке своих мам дети не боятся пробовать свои силы в новых для них направлениях и смело раскрывают свои таланты. Они точно знают: даже если в будущем их увлечения не станут профессией, приобретённые навыки непременно пригодятся — и в повседневной жизни, и в профессиональной деятельности.

Восьмой дом оборудован как центр творчества. Несмотря на то, что все дети посещают студии и секции за пределами деревни, здесь также работают кружки по рисованию, пению, рукоделию и робототехнике. На территории обустроены спортивные и игровые площадки, а также зоны отдыха. Здесь проходят различные мероприятия. Есть сцена для выступлений, юрта для празднования Наурыза. На летнее время для детей установлены бассейны.

В деревне действует собственный медицинский пункт, где круглосуточно работают опытные и квалифицированные медработники. Здесь предусмотрен дневной стационар, что особенно важно в случае заболеваний детей, есть возможность организовать карантин и провести амбулаторное лечение в комфортных условиях.

Все ребята посещают общеобразовательные школы и детские сады. Такой подход полностью соответствует миссии «Атамекена»: воспитанники должны быть максимально социализированы и не отличаться от своих сверстников в привычной социальной среде. Каждое утро школьный автобус доставляет детей в школы и детсады, а после отвозит их обратно в деревню.

## Психология успеха

По словам заместителя директора по воспитательной работе Акнур Жусупбековой, в деревне особое внимание уделяется формированию духовных, интеллектуальных и физических качеств ребят, развитию творческих навыков, здорового образа жизни. Коллектив деревни активно внедряет современные образовательные технологии и цифровые инструменты, осуществляет комплексную поддержку детей — от мер социальной защиты до психолого-педагогиче-

скими. Они охотно знакомилась с автором этих строк, показывали свои комнаты, рассказывали об увлечениях, повседневной жизни, победах, делились планами.

Коллектив детской деревни состоит из опытных педагогов, психологов и воспитателей. Многие из тех, кто вырос в «Атамекене», успешно продолжают обучение в средних специальных и высших учебных заведениях, осваивают профессии и начинают независимую жизнь, опираясь на прочный фундамент семейных ценностей, привитых им в детской деревне.

Деятельность учреждения поддерживается государством и общественными организациями. Также помогают меценаты, представители бизнеса и культуры, волонтеры.

## Мечты сбываются

Ребята охотно рассказали о своих достижениях, а их немало. К примеру, в прошлом году Алесь Ахма-

ная, увлекается рисованием, танцами, но самое ее любимое занятие — это пение.

Как отметила Акнур Жусупбекова, девочка всегда была активным ребенком, участвовала в театрализованных представлениях, городских и республиканских музыкальных конкурсах. В пятилетнем возрасте выиграла гран-при в номинации «Театрализованное представление» в республиканском конкурсе «Дала сазы», организованном фондом «Бакытты елдің ұрпағы». В 2020 году получила диплом лауреата I уровня в номинации «Көркемсөз» республиканского духовно-патриотического конкурса «Мәңгілік ел алыптары». В том же году на II республиканском конкурсе искусств «Қанат қакқандар», организованном центром детского и юношеского творчества BALBULAQ, девочка завоевала гран-при в номинации «Хореография». В 2023 году Алесь заняла первое место в детском конкурсе «Зимний пейзаж», получила диплом I степени по гуманитарному направлению на первой республиканской комплексной предметной олимпиаде «Element-2023». В 2024 году стала обладательницей диплома II степени интеллектуальной олимпиады «Ақбота» республиканского научно-практического центра «Дарын».

Алесь рано осталась без родителей. В четырехлетнем возрасте она вместе со своими двумя братьями и сестрой оказалась в детской деревне. Старшая сестра вышла замуж, брат учится в университете в Усть-Каменогорске, младший братишка живет вместе с Алесей. Самая большая мечта у девочки, что когда-нибудь они будут жить вместе одной семьей с братьями и сестрой. А сейчас Алесь старается хорошо учиться, занимается музыкой. Педагоги и воспитатели помогают развивать творческие способности у юной исполнительницы.

Недавно из Астаны вернулся шестиклассник Александр Турсунов. В столице он принял участие в республиканском конкурсе научных и творческих проектов «Золотая звезда одаренных учащихся Республики Казахстан», ориентированном на популяризацию национальных ценностей среди школьников. Мальчик выступил в творческом направлении и был удостоен диплома первой степени.

— Я прочитал собственное стихотворение и показал театрализованную мини-сценку, выразив главную мысль: любой человек может осуществить мечту, если верит в себя, — сказал он.

Также в Международный день защиты детей он вместе с другими ребятами из Казахстана посетил президентскую резиденцию Акорда.

ческой и медицинской реабилитации. Для успешной адаптации и раскрытия внутреннего потенциала детей в детской деревне работают социальный педагог и педагог-психолог, которые помогают воспитанникам преодолеть возможные жизненные трудности.

По словам педагога-психолога Динары Куанышқызы, они проводят индивидуальные и групповые консультации, тренинги, игровые занятия, направленные на совершенствование коммуникативных навыков, эмоционального интеллекта, саморегуляции и уверенности в себе. Особое внимание уделяется детям, пережившим психологическую травму или испытывающим трудности в обучении.

— Социальный педагог выступает проводником между ребенком, семьей и социумом, оказывая поддержку в решении проблем, связанных с обучением, общением и поведением, — говорит специалист. — Он помогает детям адаптироваться к новым условиям, налаживать отношения со сверстниками и взрослыми, а также защищает их права и интересы.

В этом учреждении детей не ставят в рамки, а наоборот, стараются каждому дать возможность быть собой. Благодаря профессиональной поддержке социального педагога и педагога-психолога дети растут открытыми, доброжелательными и жизнера-

дулина стала участницей восьмого сезона международного вокального проекта телеканала НТВ «Ты супер!», который проходил в Москве. Девочка исполнила известную песню «Маленькая страна» и смогла поучаствовать только в пер-



вом туре. Но, как говорится, важна не победа, а участие в таком грандиозном шоу, где в жюри были знаменитости, один из них композитор и продюсер Игорь Крутой.

— Я до сих пор не верю, что это произошло со мной, — признается юная вокалистка. — Благодаря проекту «Ты супер!» я получила возможность выступить на большой сцене, нашла новых друзей.

Алесь перешла в седьмой класс. Она очень способная, артистич-

За успехом этих детей стоят кропотливый труд, а также забота наставников и воспитателей. Наверняка их истории послужат мотивацией для других ребят, особенно тех, кто растёт без родительской опеки, но с верой в светлое будущее.

— Наши дети — особенные, у них большие сердца и мечты, — говорит воспитатель Сауле Кожбанова. — И когда один из них добивается успеха — это победа всех нашей деревни.

Альфия ГАВЫЧЕВА

## ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

### Возраст победам не помеха



Несмотря на суеверия, число «13» оказалось счастливым для кызылординской команды легкоатлетов-ветеранов. На открытии чемпионата РК и международном турнире по легкой атлетике ALATAU-2025, прошедших с 5 по 8 июля в Алматы, наши спортсмены добились значительных успехов. Они завоевали 55 медалей.

В соревнованиях приняли участие более 300 участников из Казахстана и зарубежных стран в возрасте от 18 до 85 лет. Они представили свыше 40 городов и регионов, включая гостей из России,

Болгарии, Беларуси, Украины, Кыргызстана и Узбекистана. Это первый в Центральной Азии международный турнир подобного формата среди спортсменов категории Masters и любителей.

Организатором турнира выступила Федерация Master Athletics Казахстана при поддержке Федерации легкой атлетики РК. Общественным партнером стала Ассамблея народа Казахстана. Турнир проходил под девизом активного долголетия, укрепления дружбы между народами и продвижения массового спорта среди людей всех возрастов.

Яркое выступление на соревнованиях показала команда Кызылординской области, в состав которой вошло 13 спортсменов разных возрастов. В общей сложности они завоевали 37 золотых, 12 серебряных и 6 бронзовых медалей, ни один из кызылординских участников не остался без награды. Самыми продуктивными стали Алла Мян, Ирина Юнгкинд и Гульдана Капбарова — все они завоевали по пять золотых медалей. Самый возрастной спортсмен — 77-летний Александр Ким был удостоен двух золотых и трех серебряных медалей. Руководитель кызылординского клуба любителей бега и идейный вдохновитель команды Сергей Мещанинов принес в общую копилку два «золота» и два «серебра».

— Наша команда уже не первый год участвует в разных соревнованиях международного и республиканского уровня, — отметил С. Мещанинов. — Практически всегда мы возвращаемся с наградами. Чемпионат стал не просто большим спортивным событием, но и символом межнационального единства и уважения к людям разного возраста. Он показал, что в Казахстане спорт воспринимается не только как способ поддержания физической формы, но и как средство объединения, вдохновения и диалога между поколениями и культурами.

Ирина БЕКЕЕВА

## ПУЛЬС КЫЗЫЛОРДЫ

### Малое производство — значимый эффект

«Малый, в особенности микробизнес, играет важную роль в социально-экономической и политической жизни страны. В первую очередь, он обеспечивает постоянную занятость жителей села, снижает безработицу. Формируя налоговую базу, также пополняет местный бюджет.

Кроме того, развитие массового предпринимательства дает возможность избавиться от укорененных в сознании патерналистских установок и иждивенчества. Поэтому государство продолжит оказывать поддержку бизнесу».

Из Послания Президента Касым-Жомарта Токаева

«Конструктивный общественный диалог — основа стабильности и процветания Казахстана»

Житель пригородного аульного округа Карауылтобе Нурлан Смагулов разводит перепелов. Во время пандемии коронавируса он на собственные средства обустроил во дворе дома ферму и вырастил первую сотню цыплят. Старт оказался непростым, но настойчивость и вера в дело позволили мужчине превратить идею в стабильный семейный бизнес.

После того, как перепелиная ферма начала приносить постоянный доход, Нурлан решил расширить своё дело и воспользовался государственной поддержкой. В рамках национального проекта по развитию предпринимательства на 2021-2025 годы он выиграл безвозвратный грант в размере 1,38 миллиона тенге. Сегодня в его хозяйстве насчитывается более пяти тысяч перепелов.

По словам 46-летнего предпринимателя, инкубационный период яиц перепелов составляет всего 17 дней. А уже на 40-45 сутки с момента вылупления молодые самки начинают нестись, что делает этих птиц особенно выгодными для малого бизнеса.

В настоящее время наш герой ежедневно реализует свыше тысячи яиц по 35 тенге за штуку, а перепелиное мясо — по 3500 тенге за килограмм. Продукция доставляется в крупные торговые точки областного центра — «Ажар», «Отырар», «Султан», а также в магазины аульного округа, где растёт спрос на натуральные и свежие товары.

Как пояснил фермер, яйца этих птиц ценятся за высокое содержание белка, аминокислот и железа. А перепелиное мясо считается диетическим и гипоаллергенным продуктом. Оно быстро усваивается и почти не содержит холестерина, богато полноценным белком и важными минералами, имеет нежную текстуру и выразительный вкус, подходящий для любого рациона. Сегодня перепелиная продукция — это не экзотика. Натуральная, питательная, доступная и полезная, она всё чаще становится частью повседневного рациона людей, стремящихся

к здоровому образу жизни. Летом теплая погода облегчает условия содержания, ускоряет рост молодняка и дает возможность расширить производство без дополнительных затрат на обогрев или освещение помещения.

— Все начинается с правиль-



Фото автора

ного рациона, — рассказывает предприниматель. — В первые дни жизни птенцы получают специальный корм, укрепляющий иммунитет и способствующий быстрому росту. После 20 суток молодняк переводят на сбалансированный комбикорм, адаптированный под потребности перепелов.

Сегодня в хозяйстве содержатся как яичные, так и мясные породы. Среди них — «Феникс» и «Техас» — перепела, способные набирать до 500 граммов живого веса за короткие сроки. Именно такие птицы и стали основой рентабельного и устойчивого бизнеса.

Предприниматель не намерен останавливаться на достигнутом. В планах — расширение

хозяйства, увеличение поголовья птиц, запуск цеха по выпуску комбикорма и организация переработки мяса.

— Благодаря государственной поддержке есть возможность увеличить объемы производства и создать дополнительные рабочие места, что особенно важно для сельской молодежи, — отмечает фермер.

По его словам, субсидии и гранты, которые выделяют в рамках госпрограмм, дают реальный шанс фермерам. На эти средства можно закупить стартовое поголовье перепелов, инкубаторы, клетки, системы вентиляции и освещения, корма, ветеринарные препараты, оборудовать помещения для содержания птиц. Финансовая поддержка для предпринимателей, разводящих перепелов, — это катализатор роста, возможность для модернизации ферм и закрепления на рынке.

На фоне растущего интереса к экологически чистой продукции перепелиное хозяйство становится всё более привлекательным направлением для предпринимателей, особенно в сельской местности. Перепела не требуют больших площадей для содержания — достаточно утепленного помещения и элементарных систем обогрева и вентиляции. Это снижает стартовые затраты и дает возможность открыть ферму даже на приусадебном участке.

Спрос на перепелиные яйца и мясо стабильно растёт — как среди приверженцев диетического питания, так и среди покупателей, ищущих натуральную продукцию. Цена за десяток яиц и килограмм мяса остаётся выгодной при минимальных расходах на корм и обслуживание.

История Н. Смагулова — наглядный пример, как увлечённость, труд и государственная поддержка способны превратить идею в устойчивое дело, приносящее не только прибыль, но и пользу обществу.

Аиша АЙГАЛИ

## ФИНГРАМОТНОСТЬ

### От бесплатной диагностики здоровья до ремонта квартир: новые виды мошенничества

Финансовое мошенничество становится все изощреннее. Мошенники тщательно готовятся, разрабатывают многоступенчатые схемы, используют цифровые технологии, маскируются под законные структуры.

Fingramota.kz расскажет про распространённые приёмы мошенников, даст совет, как их вовремя распознать.

(«упустишь — пожалеешь») заставляют людей рисковать своими деньгами.

#### Мошенничество под видом медицинских и косметологических услуг

Один из наиболее тревожных трендов — мошеннические действия, маскирующиеся под легальные медицинские или косметологические услуги. Людям звонят или пишут в мессенджерах, представляясь специалистами частных клиник, диагностических центров или косметологических кабинетов. Потенциальной жертве сообщают о якобы найденных проблемах со здоровьем, предлагают пройти бесплатное обследование или срочную процедуру, внушают, что без немедленного вмешательства последствия могут быть серьёзными. Иногда используются поддельные лицензии или фальшивые сайты, чтобы усилить доверие.

Особенно популярны предложения «бесплатной онлайн-диагностики», где у человека запрашивают фотографии, паспортные данные, ИИН, а затем под предлогом необходимости срочной терапии требуют перевести деньги. Также распространены случаи, когда людям продают так называемые «чудо-препараты» или косметические средства, обещающие невероятный эффект. Однако на деле продукт либо не соответствует описанию, либо вообще представляет собой пустышку, не имеющую никакого отношения к заявленным свойствам.

Почему эти схемы работают? Люди доверяют медицинским учреждениям и боятся за своё здоровье. Этим и пользуются мошенники, заставляя принимать решения в спешке и без проверки. Особенно уязвимы пожилые граждане, которые опасаются за своё самочувствие и часто не разбираются в онлайн-сервисах.

Злоумышленники могут также использовать так называемый «риск упущенной выгоды» — предлагать множество процедур в подарок или обещать огромную скидку на якобы очень дорогие изначально процедуры. Вместе с психологическим давлением «на здоровье нельзя экономить» это даёт определённый эффект.

Некоторые граждане даже оформляют кредиты, чтобы оплатить такие медицинские услуги. При этом важно помнить, что банк или МФО не отвечают за качество предоставляемых услуг, а просто выдают заём на их оплату. Поэтому, если что-то пойдёт не так, отстаивать свои права придется самостоятельно в рамках гражданско-правовых отношений. А задолженность при этом все равно придется погашать.

#### Мошенничество с «выгодными инвестициями»

Следующий широко распространённый сценарий — инвестиционное мошенничество. Человеку предлагают вложить средства под обещания высокого дохода — от 20 до 30 процентов в месяц. При этом злоумышленники нередко прикрываются именами известных компаний, ссылаются на «новые проекты» или даже показывают фейковые документы, якобы подтверждающие их правомочность.

Так, в Казахстане участились случаи, когда мошенники выдают себя за представителей крупных предприятий или государственных структур. Жертвам предлагают «выгодно инвестировать» в добычу полезных ископаемых, зелёную энергетику, IT-разработки или торговлю криптовалютой. Сначала просят внести небольшую сумму — например, 50-100 тысяч тенге. Потом демонстрируют «прибыль», якобы полученную за счёт этих вложений. Но чтобы её вывести, требуется доплата. И так по кругу, пока человек не осознает, что стал жертвой схемы.

Главная опасность заключается в том, что подобные предложения выглядят убедительно и заманчиво. Мошенники создают профессиональные сайты, запускают рекламу в социальных сетях, используют терминологию и визуальный стиль официальных структур. Убедительная подача, давление сроков («возможность только сегодня»), «вход в проект ограничен» и эмоциональный посыл

#### Бытовое мошенничество: ремонт, замена окон, сантехники и несуществующие услуги

Ещё одна распространённая форма — бытовое мошенничество, связанное с оказанием различных услуг: установка пластиковых окон, входных дверей, ремонт квартир, сантехнические или электромонтажные работы. Жертвами становятся люди, которые размещают заявки на сайтах объявлений или откликаются на яркую рекламу в интернете.

Схема проста. Человеку звонят или пишут, договариваются о встрече или онлайн-заказе. Потом предлагают внести предоплату за материалы или бронирование бригады. После перевода средств исполнитель исчезает. Иногда присылают поддельные фото якобы выполненных работ, обещают «вот-вот закончить» — но тянут время и продолжают выманивать деньги.

Мошенники часто работают без договора, не предоставляют квитанции, используют неофициальные банковские счета. При попытке связаться повторно — телефон выключен, а аккаунт удалён. Особенно активно такие схемы применяются в сезонных периодах — осенью, зимой, когда спрос на ремонт и теплоизоляцию возрастает.

Основной механизм, на котором строится обман, — это срочность и дешевизна. Люди хотят сэкономить и не оформляют договор, верят в скидки и бонусы, которые предлагает неизвестный исполнитель. Отсутствие официальных документов делает защиту прав в дальнейшем практически невозможной.

Мошенники также могут использовать и методы запугивания. Например, утверждают, что без ремонта ваше устройство или система коммуникаций очень скоро выйдут из строя и могут быть серьёзные последствия — например, вы затопите соседей. Либо предлагают якобы качественные услуги по низкой цене. В опасности больше всего находятся пожилые люди или, наоборот, молодежь, которые не разбираются в сути вопроса и легко поддаются внушению. Даже если злоумышленники действительно исполняют свои обязательства, то расценки за их услуги могут быть в несколько раз выше рыночных.

Как защититься от финансового мошенничества: советы  
Не поддавайтесь на предварительную оплату без официального договора. Даже если сумма кажется незначительной, отсутствие договора делает возврат средств маловероятным.  
Никогда не доверяйте обещаниям «гарантированного дохода». Финансовые вложения всегда связаны с рисками. Там, где обещают сверхприбыль без риска, почти наверняка скрывается мошенничество.  
Изучайте отзывы о компаниях и услугах в независимых источниках. Если отзывы отсутствуют или они выглядят подозрительно однотипно, это повод насторожиться.  
Никому не сообщайте свои банковские данные, особенно CVV-коды, коды из SMS и логины. Мошенники часто под видом сотрудников банков или сервисов пытаются выманить эту информацию.  
Не поддавайтесь на эмоциональное давление. Угроза «последнего шанса» — классический приём аферистов, чтобы не дать вам времени подумать.  
Всегда требуйте чек или официальную квитанцию при оплате. Даже при онлайн-услугах должна быть зафиксирована сумма и основание перевода.  
Доверяйте своей интуиции. Если предложение звучит слишком хорошо, чтобы быть правдой — скорее всего, так и есть. Лучше перепроверить, чем потерять деньги.  
Если вы столкнулись с подозрительной ситуацией или стали жертвой мошенничества, не молчите. Обратитесь в правоохранительные органы, сообщите в Агентство РК по регулированию и развитию финансового рынка, предупредите своих близких. Финансовая безопасность начинается с вашей осведомлённости. Повышайте её вместе с Fingramota.kz!  
Источник: fingramota.kz.

## ПРОЕКТ

### О ставках платы за сбор и заготовки лекарственных растений и технического сырья на землях вне территории государственного лесного фонда Кызылординской области

В соответствии с Законом Республики Казахстан «О растительном мире» от 2 января 2023 года, Кодексом Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс) от 25 декабря 2017 года, Законом Республики Казахстан «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан» от 23 января 2001 года Кызылординский областной маслихат РЕШИЛ:

1. Утвердить ставки платы за сбор и заготовки лекарственных растений и технического сырья на участках вне территории государственного лесного фонда Кызылординской области согласно приложению к настоящему решению.

2. Настоящее решение вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Должность

ФИО



## ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА Ерасыл – чемпион Азии!

→ стр. 1 На турнире состязались свыше 300 спортсменов в возрасте от 14 до 20 лет из 25 стран Азии, включая Китай, Узбекистан, Индию, Южную Корею, Вьетнам, Саудовскую Аравию и другие. Честь нашей страны на домашнем помосте защищали 29 атлетов.

В сумме двоеборья Е. Саулебеков поднял 344 (153+191) килограмма. Он начал тренироваться в 2013 году в специализированной детско-юношеской школе олимпийского резерва №15 посёлка Жосалы Кармакшинского района под руководством тренера Айдары Ералиева.

— Я люблю спорт, — рассказывает Ерасыл. — Каждое соревнование открывает для меня что-то новое и ценное. После травмы, полученной на прошедшем два месяца назад турнире, казалось, что участие в чемпионате Азии невозможно. Но я не сдаюсь, продолжил тренировки и одновременно проходил курс лечения. На состязании было нелегко, но справился. По словам тренера А. Ералиева,

Ерасыл трудолюбивый, дисциплинированный и целеустремлённый парень. Спортсмен — студент колледжа «Дарын» (Туркестан), где обучается по специальности «Физическая культура и спорт». Е. Саулебеков — 13-кратный чемпион Казахстана, мастер спорта международного класса, двукратный чемпион мира (Мексика, 2022; Албания, 2023), двукратный призёр мировых первенств (Испания, 2024; Перу, 2025), чемпион Азии и многократный рекордсмен страны. За каждым титулом — упорный труд. В ближайших планах спортсмена — участие в чемпионате мира, который пройдёт в конце текущего года. А самая заветная его мечта — выступить на Олимпийских играх в Лос-Анджелесе в 2028 году.

— Я знаю, что впереди непростой путь, серьёзная конкуренция, — отметил чемпион. — Но верю, что благодаря поддержке команды и своему упорству смогу добиться всех поставленных целей и приму участие в Олимпиаде. Для этого тренируюсь каждый день.

Перизат АБДУЛАЗИСОВА

## ЗНАЙ НАШИХ!

# С победой из Витебска!

→ стр. 1 — Подготовка к конкурсу заняла у нас немало времени, — рассказывает заведующая хореографическим отделением Школы искусств имени М. Калауова, руководитель ансамбля «Балбулак» Айгуль Куттымуратова. — Мы прошли предварительный отбор, после чего получили официальное приглашение. В своём выступлении стремились отразить казахскую культуру, используя знаковые элементы — национальные костюмы, традиционные украшения, священную думбру и торсык (сосуд для кумыса). Конкуренция была серьёзной, все участники показали высокий уровень хореографии. Конечно, дети переживали за кулисами, но, выйдя на сцену, они справились с волнением и достойно представили номер. Я очень горжусь своими девочками.

Ансамбль «Балбулак» впервые побывал в Беларуси. По словам руководителя коллектива, поездка оставила у детей самые тёплые впечатления. Им понравилась доброжелательная атмосфера фестиваля, высокий уровень организации и возможность проявить себя на большой международной сцене. В рамках фестиваля также были проведены мастер-классы, где юные танцовщицы ознакомились с различными направлениями хореографии, получили ценные советы от профессиональных педагогов и артистов, а также пообщались с участниками из других стран. Для каждого ребёнка это стало важным шагом на пути творческого развития и источником вдохновения.

Танцевальный ансамбль «Балбулак» был создан в 1998 году при городской Школе искусств. В январе 2012 года коллективу присвоили почётное звание «Образцовый народный ансамбль». Сейчас в хореографическом отделении школы обучаются 108 учеников, из них 70 детей — участники ансамбля «Балбулак».

— Мы принимаем детей в хореографическое отделение с 6-7 лет после зачисления в первый класс, — говорит А. Куттымуратова. — Обучение длится пять лет. Танцевать в ансамбле дети начинают со второго класса. Творческий коллектив делится на младшую и среднюю группы.

В репертуаре ансамбля — казахские народные танцы, национальные, классические и современные хореографические постановки. Дети ежегодно выступают на профессиональных конкурсах, а также активно участвуют в культурных, социальных и общественно значимых мероприятиях города и области. За годы своего существования «Балбулак» добился множества ярких побед и званий. Только в 2025 году коллектив завоевал гран-при на XXVI международном конкурсе детско-юношеского творчества «Бозторгай», в республиканском конкурсе «BALA FEST», на международном конкурсе искусств «BI STYLE», а также одержал победы в состязаниях международного уровня «MEGA POLIS KZ» и «БАЛА ШАБЫТЫ», регионального — «ТАЛАНТТАР ТОП ЖАРҒАН КҮН». Ансамбль был удостоен звания лауреата на XIV телевизионном детском фестивале «Ботакан» и завоевал гран-при на международном онлайн-конкурсе «Звезды победы. Весна-2025». Также коллектив успешно прошёл региональный этап XVI национальных молодёжных

Дельфийских игр и получил серебряную медаль и право представлять область на республиканском уровне. Кроме того, стал обладателем VIP гран-при на республиканском танцевальном конкурсе «TANM ART», а на международном состязании «SHYMCITY FEST» был удостоен Супер VIP гран-при и получил бесплатную путёвку на конкурс, который пройдёт в Турции.

За 27-летнюю историю существования ансамбля «Балбулак» в его составе выступали представители 22 поколений, путёвку в жизнь получили 480 воспитанников. Многие из них связали свою судьбу с искусством и продолжили обучение в ведущих профильных учреждениях страны. Сегодня они успешно работают в профессиональных коллективах: государственном театре танца «Наз» (Астана), ансамбле «Салтанат» (Алматы), танцевальной группе «Томирис» и хореографической школе «Өрнек» в Кызылорде.

Ансамбль уверенно смотрит в будущее, не собираясь останавливаться на достигнутом и ставит перед собой большие планы. Впереди — участие в международных конкурсах, организация сольного концерта, выпуск книги об истории и достижениях коллектива и ряд других творческих проектов. А. Куттымуратова убеждена, каждое выступление — это шаг к новым высотам. Главное — приумножать успехи и прививать подрастающему поколению любовь к искусству.

Айдана МУСАЕВА



## СОЦИУМ

# Тепло сердец — детям

Работа о детях — это фундамент, на котором строится будущее страны. Особенно, когда речь идёт о тех, кто с первых лет жизни сталкивается с особыми трудностями. Важно не только поддерживать, но и создать условия, в которых каждый ребёнок сможет раскрыть свой потенциал, почувствовать заботу и уверенность в завтрашнем дне. Именно таким местом надежды стал областной детский реабилитационный центр №3, расположенный в посёлке Шиели.



Не случайно в народе это учреждение называют «Мейірім» (в переводе с казахского означает «Милосердие»). Центр построен в рамках соглашения о сотрудничестве между ТОО «Казатомпром-Демеу» и акиматом области в январе 2011 года. По словам руководителя учреждения Гульмиры Бердиевой, здесь оказывают социальные, психолого-педагогические и медицинские реабилитационные услуги детям с особыми потребностями с рождения и до семи лет. В центре, рассчитанном на обслуживание 50 детей в одну смену, функционирует пять групп. С начала года 50 маленьких пациентов получили квалифицированную помощь в рамках программ коррекции и реабилитации. Для них созданы все необходимые условия: предусмотрено пятиразовое сбалансированное питание, оздоровительные и терапевтические процедуры — массаж, лечебные ванны, физиотерапия, витаминотерапия и занятия по ЛФК. Работа с детьми ведётся по индивидуальным программам развития и коррекции. Здесь обустроены спортивные, игровые и тренажёрные залы, а также летние площадки для подвижных игр. Направления в центр и заключения ребятам выдаются по месту жительства в районных психолого-медико-педагогических консультациях.

Мир не без добрых людей. Центру регулярно оказывают спонсорскую поддержку предприятия, педиатр, действующие в Шиелийском районе. Это ТОО «РУ-6», ГРЭ-23, ИП «Омар Торт», «Илан-ай» и другие. Представители Дома культуры «Арман» заключили с реабилитационным центром меморандум о сотрудничестве и радуют детей концертами и театрализованными постановками.

Благодаря профессионализму коллектива и поддержке неравнодушных людей центр продолжает уверенно развиваться. И, пожалуй, самая большая награда для всех участников этого процесса — искренние улыбки детей, для которых это учреждение стало местом, где их слышат, понимают и поддерживают. Когда ребёнок с особенностями развития впервые начинает улыбаться, рисовать, танцевать или просто смотреть с доверием — это и есть победа.

Максут ИБРАШЕВ

